

# 前 言

2024 年，廉政公署务实作为，充分发挥反贪和行政申诉职能，并在防治腐败、完善制度的工作上取得成效。

反贪工作方面，全年立案 113 宗，新开立 33 个个案协查卷宗，较 2023 年增加，而移送检察院处理的案件比例亦有所上升，当中有 2 宗是发生在私营部门的贿赂案件。年内，首次有数间综合旅游休闲企业对员工涉嫌私贿的情况主动提出告诉，反映社会对于处理私贿案件的态度出现转变。此外，廉政公署秉持锲而不舍的精神，继续调查上一年度案件中发现的违法问题；亦对某公共基金主动开展调查，并将当中发现的行政问题及监管漏洞通知相关实体以作优化。

近年利用职权收取贿赂的典型公营部门贿赂案已大为减少，惟有部分公务人员对应遵的一般义务，例如勤谨等，仍抱有侥幸心理，以致廉政公署于年内处理了数宗相关个案。公务人员作为公权力的执行者，其操守直接影响公共部门的公信力及廉洁程度，公务人员当自始在工作中忠诚敬业，避免因资历增长或职位提高而麻痹大意，是故传统的官德强调“慎”，包括慎独、慎微及慎权，并且应慎始而敬终，方能终以不困。

行政申诉工作方面，全年立案 147 宗，主要集中于公职制度、市政民生及土地工务方面。根据资料显示，公职制度仍然是受关注的焦点，尤其是涉及公职人员纪律问题、部门管理运作、人员聘任等。其次，市政民生方面则涵盖环境卫生、噪音问题、行政准照及公地占用等。至于土地工务方面，主要涉及违法工程、土地批给程序及公共工程监督不力等情况。

为助力政府不断优化施政，廉政公署适时善用兼具反贪及行政申诉职能的优势。在 2024 年，就反贪范畴查处的诈骗病假案件，于行政申诉范畴开立全面调查卷宗跟进，并已就健康检查委员会就公共行政工作人员因病缺勤之运作及制度提出改善意见及修法建议，期望有助行政当局从根本避免问题的出现。廉政公署将继续秉持合法性原则，同时配合适当原则及适度原则，加强对公共事务的监察，以回应市民的期望。

廉政公署乐见社会对于私营防贪态度变得主动，并期望与业界携手共筑廉洁防火墙。2024 年，廉政公署特别推出诚信培训的延伸活动“诚信价值工作坊”，又与青年团体联合制作防贪资讯节目，进一步推动私营企业建立职场的诚信文化。其他重点的宣传教育还

包括加强对教学人员的廉洁教育支援；贯彻“青年为本”的宣传方向，让青年有更多机会直接参与到不同的廉政工作等。

《联合国反腐败公约》相关会议曾提到缔约国之间有效、及时的沟通与合作，是有效遏止跨境犯罪以及参与贪腐犯罪人员的流动的重要因素。面对廉政范畴日趋复杂的任务，廉政公署在 2024 年积极加强与国际及地区的交流，积累廉政建设的经验与掌握最新技术，以更好应对反腐工作及行政申诉的新挑战。

值得一提的是，2024 年是公署发展史上又一里程碑，随着新修订的廉政公署法律制度及相关行政法规生效，进一步明晰公署的任务及工作范围，优化调查员制度和完善组织架构，相信这有助于公署在接下来更好地履行职责和维护公共利益，推动建设一个更加公正、透明和廉洁的社会。

廉政，除了是施政的目标，更是实现社会公平正义的重要途径，是社会长远发展的基础。基此，廉政公署将不断提升自身水平，团结协作，继续秉持不偏不倚、有腐必罚、有贪必肃的原则，以实干担当的精神，依法打击各类贪污贿赂犯罪；同时加强监察力度，坚决维护公共行政的合法性和合理性。此外，还将持续透过创新的方式提高社会公众的廉洁意识；积极参与区际及国际的交流和合作。通过制度、文化和技术的多维结合与创新，进一步推动澳门社会的公平与正义，同时助力特区提升治理效能，从而建设一个高效公正的法治社会。

2025 年 3 月

廉政专员  
欧阳湘